



發現感動 *Touched and Inspired* e報

人生的偶然、永恆的印記 中醫藥實證醫學大師張永賢教授退而不休

文/中國醫藥大學

當世界掀起探索中醫針灸熱潮之際，身歷其境、奉獻所學的國內中醫藥實證醫學大師張永賢教授退休了。天地悠悠、過客匆匆；謙稱在中醫藥領域瀟灑走一回的張永賢博士說，這是人生的偶然。中國醫藥大學前副校長張永賢教授雖屆齡榮退，對於炙手可熱的國寶級中醫針灸大師來說，他履行『醫師』守護普羅大眾健康的天職，永不停歇。

黃榮村校長推崇張永賢教授是位傑出的國際學者，有中西醫雙執照，是中醫師、也是西醫師，鑽研中醫針灸有壓抑不住的熱情，在德國獲得西醫專科醫師及漢堡大學醫學博士，並得優秀獎 cum laude，同時也在德國講學行醫教針灸七年，一生走在「中醫現代化」、「中醫國際化」、「中西醫結合」，對提升中醫藥品質的現代化及國際化不遺餘力。

黃校長說，中醫藥是華人的文化與智慧資產，也是中國醫藥大學的創校辦學特色，張永賢教授主導編修課程內容、傳道授課都身體力行，關心照顧後學，依黃校長近距離觀察，張永賢教授待人處世有廣結善緣的人格特質，不論走到那裏，都沒有人把他當『外人』，很讓人欽佩。大師離去，薪火能否有傳人？這是黃榮村校長念茲在茲的中醫藥實證醫學教育重任。對此，張永賢教授獲續聘為中國醫藥大學榮譽教授暨附設醫院的中醫部顧問。

中醫學院張永賢教授榮退歡送茶會，1月23日上午在立夫教學大樓六樓第一會議室舉行，坐無虛席的會場縱有些許離情，對畢生奉獻中醫藥教育的張永賢來說，儼然是中醫針灸史的回顧盛會。

這是人生的偶然；中國醫藥大學中醫學系首屆畢業校友張永賢教授很有心的帶著求學時成績單亮相，回憶在大學埋首研修 403 學分課程的疲累，創下最高學分畢業的記錄保留至今，仍不忘感謝母校的栽培，引領他在中醫藥領域瀟灑走一回，累計發表 SCI 論文 150 餘篇、參與 42 項研究計畫，並出版《中醫藥針灸發展之路》等 18 本專書，現正編撰出版《中醫現代化》巨著，以啟發年青學者，促進中醫藥針灸繼續邁進發展。

在歡送茶會上，黃榮村校長及中醫學院高尚德院長分別致贈張永賢教授寓意『心心相印』的名石印章和琉璃紀念品，張永賢教授在會場親切的與同仁彼此祝福、互道珍重。



中醫藥實證醫學大師張永賢教授退而不休，
繼續中醫針灸現代化奉獻心力



張永賢教授榮退歡送茶會來賓合影

[回到電子報首頁](#)